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I. Ráhangolás. • 
A tanulók beszámolnak a házi olvasmány legjobban tetsző 

¡részeiről. -
II. Célkitűzés. 
III. Tárgyalás. 

1. A regény tárgya. 
1 2. Az olvasmány tartalma a következő szerkezeti tagoltság 

3. Tanulsága. 
4. Fordulópontok. 
5.. Az író és műve. 

IV. összefoglalás. 
V. Házi írásbeli feladat. 

Szabad tárgyú dolgozat az olvasmány valamely jelenetéről, 
vagy személyéről. 

I. Ráhangolás. 
• Mi volt a házi olvasmányunk? (Móra: Kincskereső kis köd-

mön.) Bizonyos vagyok benne, hogy a legnagyobb érdeklődéssel 
merültetek el ebbe a hol* vidám, hol megható, hol nevettető, 
hol könnyeket fakasztó, de minden sorában szívet-lelket neme-
sítő történetbe. Ragyogó szemetek elárulja ennek az olvasmány-
nak rendkívüli hatását. Kíváncsi vagyok, mi ragadta meg kü-
lönösképpen a lelketeket. [Az egész osztály jelentkezik.] Legye-
tek türelemmel, egyszerre csak egy beszélhet, mert máskülönben 
nem értünk szót! Beszéljen B.! (Nekem legjobban tetszett a sze-

;gény, nyomorék Bice-bóca, akit osztálytársai nagyon megsajnál-
tak, és mindenféle ennivalót vittek neki. Gergő buktát vitt neki. 
Cintula nem vihetett semmit, mert náluk suhintott leves "volt 

Móra Ferenc: Kincskereső kis ködmön. 
(Házi olvasmány megbeszélése.) 

Tanitás a polg. isk. II. osztályában. 

A) Óravázlat. 

¿szerint: 
a malomházban. 

Gergő a nagyvilágban. 
Malvinkánál. 

B) Tanítás. 
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ebédre, ezért Bice-bóca tiszteletére tótágast állt, de úgy, hogy 
alaposan elesett. Készakarva esett el, mert nem akarta a nyo-
morék Bica-bócát nagy erejével megszomorítani.) Hát neked mi 
tetszett nagyon, F.? (Reám nagyon hatott a bűbájos Küsmödi 
története. Eleinte szinte féltem tőle, a végén azonban nagyon 
megsajnáltam. Olyan volt, mint egy ijesztő: télen-nyáron egy-
formán öltözködött, hatalmas báránybőr-süveget, rongyos ruhát 
és nagy csizmát viselt; arca félelmetes volt: azzá tette vészt-
jósló szemforgatása, hatalmas, rendetlen bajusza, derékig érő 
szakálla és bajusznak is beillő szempillája. Mindenki félt tőle. 
Ahol megjelent, mindenféle jóval kínálták, nehogy meghara-
gudjon, mert veszedemes varázslónak gondolták, aki bárkit 
megronthat. Csak Márton szűcs nem hitt ördöngös tudományá-
ban, hanem kicsúfolta. Gergő elől minden ételt fölfalt, de az 
iskolásgyerkek csúfosan rászedték a tojásvásárlással. A végén 
nagyon megsajnáltam, mert életével fizetett meg rögeszméjéért: 
a bánya fölrobbant, ahol egész életén át kincset keresett.) Hát 
te mit találtál nagyon érdekesnek, K.? (Gergő annyira szerette 
a könyveket, hogy mikor könyvkereskedő-inas lett, inkább 
mézeskalácsot ajándékozott a gyerekeknek, csak ne vegyék meg 
Csontos Szigfrid történetét. Mikor már minden mézeskalács el-
fogyott, megérkezett a gazda és elkergette Gergőt.) Te miről sze-
retnél beszélni, M. ? (Nagyon megható volt Márton szűcs halála. 
Szélütés ölte meg abban a pillanatban, mikor elkészült a kis 
ködmön. Mikor Gergő halott édesapja elé térdelt, a kis ködmön 
édesapja ölébőL az ő vállára csúszott.) Hát te mit szeretnél elő-
adni, V.? (Mikor Gergő pajtásaival labdázott, megpillantotta 
édesanyját, amint tapasztásboz való földet cipelt egy zsákban. 
Gergő nem akarta anyját észrevenni, de egyszer csak úgy érez-
te, mintha a bő ködmön nagyon szorítaná. Csak úgy szakadt 
a-óla az izzadság, mikor azon tépelődött, hogy észrevegye-e sze-
gény édesanyját. Csakhamar győzött benne a jóérzés, odarohant 
anyjához, elhalmozta csókjaival, közben a többi gyerek is ott 
termett, elcipelték a zsákot, sőt még tapasztani is szerettek vol-
na. Gergőnek éjjeli álmában megjelent édesapja és megcirógatta 
arcát. Gergő megérezte, hogy úgy kell viselkednie, hogy a köd-
mönnek ne legyen oka szorítani.) Mit szeretne mondani A.? (A 
körtemuzsika története is megható volt. Egy játékárús tóttól 
lcapta Gergő, mert vizet adott neki. Janó bácsi azt mondta, hogy 
csak addig ad gyönyörű hangot, míg jó gyerek fújja. Gergő 
megrémült, mikor kis testvére, Marika sírjánál örökre elhallga-
tott a muzsika, mert elvette szegénykétől, mikor torokgyíkban 
halálosan megbetegedett. Halála után már szívesen odaadta vol-
na.) Miről tudna beszámolni L. ? (Nagyon mulatságos volt 
Gergő ügyetlenkedése Malvinkánál, mert nem tudta az úri szo-
kást. Malvinka, vizet kért Gergőtől. Mikor Gergő bevitte neki 
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a pohár vizet, azt mondta Malvinka, hogy az urak tányéron; 
kínálják a vizet. Gergő kiment, a vizet tányérba öntötte és úgy 
vitte be Malvinkának.) Halljuk Z.-t! (Az iskolában volt egy erős, 
de verekedő rossz fiú, Cintula, akitől Gergő nagyon félt, és 
csúfolódásai miatt nem tudott sose felelni. De Messzi Gyurka, 
a csősz, nagykarimájú, zsíros kalapot adott Gergőnek s ettől 
úgy megjött a bátorsága, hogy a nagy Cintulát földhöz terem-
tette. Cintula nem bántotta többé és Gergőből első tanuló 
lett.) Beszéljen D.! (Gergő Bice-Bóca dolgozataiban az egyese-
ket négyesekre javította, s mikor megkapta a tanító úr jutalmát, 
az égbelátót, lelkiismeretfurdalása támadt és úgy érezte, hogy 
a jutalom Bice-bócát illeti. Karácsony estéjén életveszedelmek 
között fölkereste az égbelátóval a kis Bice-bócát, aki az óbá-
nyában nyomorgott nagyapjánál, a bűbájos Küsmödinél.) Utol-
sónak\ halljuk még R.-t! (Márton szűcs halála után Gergőt Bor-
dács keresztapja vette magához, hogy telkes gazdát neveljen 
belőle. Mikor a szőlőbe mentek körtét szedni, Gergőnek mindig 
fütyülnie kellet a fán, mint a rigónak, hogy ne ehessen körtét. 
Bordácsék nagyon fukarak voltak, Gergőnek nem adtak enni, 
sőt még a ködmönét is el akarták adni. Erre Gergő faképnél 
hagyta őket.) Látom, jól ismeritek a történet minden részét. 

II. Célkitűzés. 
Most már lássunk hozzá szép olvasmányunk rendszeres, 

megbeszéléshez. [Tábla, füzet.] 

III. Tárgyalás. 
1. A regény tárgya. > 
Foglaljuk össze egy-két mondatban a regény tartalmát, 

vagyis állapítsuk meg a tárgyát! (Többen: Gergő viszontagsá-
gos- gyermekkora. — Gergő boldog élete a malomházban, bo-
lyongása a nagyvilágban és szerencséje a jószívű Malvinkánál.. 
— Gergő édesapja halála után a kincskereső kis ködmönnel 
megkezdi viszontagságos életét, míg végre életveszedelem árán 
megtalálja a kincset: az ember szivében lakó szeretetet.) [Tábla, 
füzet.] 

2. Az olvasmány tartalma. 
Állítsuk össze — a fontos eseményekre szorítkozva — a re-

gény tartalmát! Ki a regény főhőse, K.?,(A kis Gergő.) [Tábla, 
füzet,] Hol találtuk Gergőt a könyv első részében, L.? (A ma-
lomházban,) [Tábla, füzet.] Kivel találkozott Gergő a könyv 
elején, N.?,(Janó bácsival, a játékárús tóttal, akinek a kupáját 
telemerítette vízzel s ezért egy szépen szóló körtemuzsikát ka-
pott. A muzsika a torokgyíkban fekvő kis Marika kezébe került 
s az is fújta.) Mi lett a, muzsika következménye, Z.? (Gergő is 
megkapta a torokgyíkot, de meggyógyult . tőle. Gergő Messzi 
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Gyurka biztatására megfogta a cinegekirályt, de elengedte. 
Gergő lázálmában úgy látta, hogy egy. csúnya fekete madár je-
lent meg betegágyánál, de a cinegekirály elzavarta. Mikor föl-
ébredt, túl volt a veszélyen.) Milyen különös látogatója akadt 
a malomháznak, D.? (A bűbájos Küsmödi, akitől mindenki félt, 
s aki fölfalta a lábadozó Gergőnek készített ételeket. Mikor be-
lakott, arról beszélt, hogy Márton szűcsöt nagy kincshez jut-
tatja, mert ősei bárók voltak. Márton szűcs kinevette a kótya-
gos fejű Küsmödit, de Gergő azóta állandóan a kincset forgatta 
elméjében.) Kitől tanulta Gergő az írást-olvasást, V.? (Édesany-
ja tanította a malomszoba befagyott ablakára rótt betűkön. Mi-
kor már minden betűt ismert, ezt rótta a jégvirágos ablakra: 
kincs.) Milyen életpályát választott magának Gergő? (Kincs-
kereső akart lenni.) Hogyan akart pályájához nekifogni, K.? (Az 
Ezeregyéjtszaka meséi között olvasott Aladdin csodalámpájá-
ról, de mivel a malomházban csak mécses volt, nem tudott tün-
dérre szert tenni. Márton szűcs megmagyarázta neki, hogy a ma-
gyar gyerek tündére ködmönben lakik.) Hogyan jutott Gergő a 
csodaködmönhöz, F.? (Apja csinálta neki, de a következő fel-
tételeket szabta: 1 senkinek sem szabad erről tudnia; 2. a köd-
mön gazdájának mindig igazat kell mondania, mert máskülön-
ben olyan hosszúra nő a füle, hogy legyezheti magát vele; 3. 
a ködmönt addig kell viselni, míg el nem rongyosodik, de nagyon 
kell rá vigpázni, hogy kár ne essék a tündérben. Ha így elsza-
kad a ködmön, kiugrik belőle a tündér és gazdája szolgálatára 
áll. Gergő elfogadta a feltételeket, és apja elkészítette a csoda-
ködmönt. Márton szűcs az utolsó öltés után szívszélhűdésben 
meghalt. A ködmön apja öléből Gergő vállára csúszott és Gergő 
azt hitte, hogy apja szívéből kiköltözött a tündér és beköltözött 
a ködmönbe. Márton szűcs mindig azt mondta, hogy a tündérek 
az emberek szívében laknak.) Ez a kis Gergő történetének első 
része. — Márton szűcs halála után a kis ködmön világgá ment. 
[Tábla, füzet.] Ezt a részt rövidesen összefoglalja, Sz.! (Gergő 
először Bordács keresztapjához került, de nagyon rosszul bán-
tak vele, még a ködmönt is el akarták adni, s Gergő otthagyta 
őket. Ezután anyja inasnak szánta. Kalaposinas akart lenni, de 
a mesternek nem felelt meg. A kovácsműhelyben gyengének ta-
lálták. Végre helyet kapott egy könyvkereskedőnél. Ott történt 
meg vele a Csontos Szigfrid története, s emiatt kitelt az eszten-
dő.) — Most következik Gergő történetének harmadik része. 
Kivel találkozott az úton, V.? (A jószívű Malvinkával, aki; varró-
nő volt s ez magához vette Gergőt. Gergő azt hitte, hogy tündér 
vette gondjaiba. Malvinka uras természetű volt, • emiatt Gergő 
sok nevetséges dolgot művelt. Malvinka iskolába járatta Gergőt. 
Sok pajtása lett és ott ismerkedett meg a nyomorék Bice-bőcá-
val, aki Küsmödi unokája r volt. Mikor iskolatársaival játszott, 
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történt meg az első eset, hogy a bő ködmön nagyon szűk lett, 
mert nem akarta édesanyját megismerni. De megtanulta be-
lőle, hogy úgy kell >viselkednie, hogy a ködmönnek ne legyen 
oka szorítani.) Térjünk át az égbelátóra, N.! (Gergő és Bice-bóca 
'volt a legjobb tanuló. Gergő Bice-bóca dolgozataiban négye-
sekre javította az egyeseket, s mikor megkapta a tanító úr ju-
talmát, az égbelátót, lelkiismeretfurdalása beteggé tette. Kará-
csony estéjén hátára vette az égbelátót és elindult veszedelmes 
útjára, hogy fölkeresse a kis Bice-bócát .az óbányában. Mikor 
izgalmas útja után odaért, szemtanuja lett a szent estén az öreg 
Küsmödi megtérésének. A bánya azonban Küsmödi mécsesétől 
fölrobbant. Küsmödi halálát lelte, Gergő és Bice-bóca a kórházi 
ágyon tért magához. Szerencsés megmenekülésük örömére nagy 
lakomát csaptak a malomházban. Egyszer csak betoppant Báró 
cigány a kincskereső kisködmönnek egy darabjával, amit az 
óbánya romjai t közt talált meg. Gergő a selyemmel kivarrott 
kis ködmönre könnyeit hullatta, majd kilopódzott a temetőbe, 
átkarolta és megcsókolta édesapja fejfáját s úgy érezte, mintha 
a fejfa az a két kéz volna, melynek aíkis ködmön volt utolsó 
munkája. A virágillatos szél pedig azt susogta: A szeretet az 
élet.) 

3. Tanulsága. 
Megtalálta a ködmön alkincset, L.? (Megtalálta, de nem ara-

nyat, meg ezüstöt, hanem az ember szivében élő szeretetet.) Mit 
tanulhatunk tehát Gergő történetéből, Sz? (Szeressük szülein-
ket és felebarátainkat, mert csak a szereteti teheti az embert bol-
doggá.) Ugy van. A szeretetet a jó Isten oltotta az ember szi-
vébe; az irigység, a gyűlölet pedig az ördögtől való: minden 
rossz forrása, a bűn szülőanyja, az ember boldogságának meg-
rontója. j 

4. Fordulópontok. 
Állapítsátok meg a regényi fordulópontjait! Melyik eseményt 

tartod első fordulópontnak, Gy.? (Márton szűcs halálát, mert 
ezzel Gergő boldog életének vége szakadt.) Mit tekinthetünk má-
sodik fordulópontnak, Z.? ( Gergő Malvinkához kerül,(mert is-
imét jó helyzetbe jutott.) Akad még egy harmadik fordulópont 
is, B.! (Gergő az ólombányába ment, ahol bányarobbanás kö-
vetkeztében szerencsétlenség érte,¡de megtalálta a kincset: a sze-
retetet.) Helyes! [A fordulópontok a táblára és a füzetbe ke-
rülnek.] i 
' 5. Az író és műve. j 

Mit tudtok olvasmányunk írójáról, F.? (Móra Ferenc Szeged 
nagy írója, Kiskunfélegyházán született, tanár volt, majd a Sze? 
gedi Napló szerkesztője lett. Mikor a világháború alatt Tömör-

324: 



kény István meghalt, Móra lett a múzeum igazgatója. Néhány 
éve, hogy meghalt.) ; Édesapja szegény szűcs volt, Gergő pedig 
nem más, mint maga az író. Ez a gyönyörű regény Móra gyer-
mekkori emlékeivel vegyített színes, költői történet. Ezért tud-
ja az olvasót annyira megindítani, mikor ősz fejjel apjára gon-
dol: 

Magam is sokat elemlegetem, 
Számom mosollyal, könnyel lelkemen, 
S deres fejemmel sok-sok hajnalon, 
ölében alszom a< műhelypadon. 

Fürösszétek meg lelketeket Móra Ferencnek szegény szülei 
iránt táplált megható szeretetével, és gondoljatok gyakran erre 
a gyönyörű műre, hogy szívetek isteni szikráját: a szeretetet 
állandóan élesszétek.' 
V. összefoglalás. 

[A tábla képe a következő]: 
Móra Ferenc: Kincsekreső kis ködmön. 

(Házi olvasmány.) 
Tárgya: Gergő viszontagságai a kincskereső ködmönnel, míg 

végre életveszedelem árán megtalálja a kincset: a szeretetet. 
Tartalma: : 

I. A malomházban. II. A nagyvilágban. 

III. Malvinkánál. 
Fordulópontok: Márton szűcs halála. 

Gergő Malvinkához kerül. 
Látogatás a bányában. 

Mivel foglalkoztunk ezen az órán? Mi a tárgya? Ki a fő-
hőse? Hány részre tagolódik az olvasmány? Mi a tanulsága? 
Melyek a fordulópontok? Milyen kapcsolat van író és műve kö-
zött? 
VI, Házi írásbeli feladat. 

Szabad tárgyú dolgozat az olvasmány valamely jeleneté-
ről, vagy személyéről. 

Szántó Lőrinc. 
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